





пролетарии всех стран, соединяитесы

к борьбе за дело коммунистической партии советского союза будь готов!



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Ушонерс

Год издания 52-й. Вторник, 24 августа

Цена 1 коп.

ТРАНА - ДЕТЯМ

с новым учебным годом!

СТО ПЯТЬДЕСЯТ
ВОСПИТАННИКОВ ВУЗА Аркалыкского педагогического института: физики, института: физики, математики, учителя русского языка и литературы, как и многие другие молодые преподаватели, в класс придут в первый раз. К новому учебному году готовы:

УЧЕЬНИКИ, выпуск которых закончило Бакинское издательство учебно-педагогической литературы. Вам адресуются книги 93 названий общим тиражом почти шесть чиллионов экземпляров. асего в стране выпущено к 1 сентября 193 миллиона учебникае.

учебников

пособия ПОСОБИЯ — имеются в виду глобусы московской фабрики «Природа и школа». Отныне они будут делаться не из бумаги, в полистирола. Так «земной шар» выходит красивее и долговечнее. Между прочим, по глобусам, изготовленным здесь, будут учить географию школьники Венгрии, Монголии Югославии, Кубы, ФРГ и ещё сорока пяти стран. ШКОЛЫ

ШКОЛЫ в Киргизии. Через несколько дней впервые откроются двери дведцати школ. А в одной из них — новом трёхэтажном здании на центральной усадьё колхоза имени Кочкорбаева уже состоялся первый педсовет.

СТАРШИЙ БРАТ «ЗАРНИЦЫ»

Сегодня ты зарничник

Сегодия ты заричник.
Завтра станецы чортвиком, «Орлёнок» — сильный, мумественный человек. Метко быёт из автомата, попадает в
«аблочко». Офросирует, переходит вброд холодные реки, не
простумается. С автоматом,
противогазом, боеприпасами
режит за танком, не отстаёт.
Самые лучшие «орлята» сорежить за танком, не отстаёт.
Самые пучшие «орлята» сорежить за темером принять обращем за режиностарить обращем за режиностарить обращем за режиноказались «орлята» ГПТУ № 8
токазались «орлята» СПТУ № 8
т города Навашино Горьковской области. Им вручён главный приз ЦК ВЛКСМ. Их лично поздравил командующий игрой «Молёнок» генерал-майор авиации лётчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза Георгий Тимофеевич Берегорай Тимофеевич

Дважды Герой Советского Союза Георгий Тимофеевич Береговой. Приз «Пионерской правды» за шефскую работу над «Зар-ницей» получили «орлята» школы № 43 города Ростова-на-Дону.

ПУСТЬ О СЛЁТЕ ЗНАЮТ ВСЕ!

Один за другим прибывали ребята на городского пионерского штаба, из рияских школ, на шонерского лагеря «Голубой экспресс» на вокала, чтобы встретить делегатов слёта на другим принцеператиры по принцеператиры останавливались, чтобы посмотреть, кого так торжественно встречают. Прямо с воказла все отправлянсь в ЦК комсомола развинето в кобинете секретаря ЦК Комсомола в кабинете секретаря ЦК ПКСМ, председателя республиканского Сорета шоперской организации Содвейти Яновим Жинрбле. Разговор

шёл о важных артековских решеннях, о планах, которые наметил слёт, о том, как интересно было в Артеке. Говорят делегаты. Саша Ветриньш:

Говорат делесаты. Саша Вегриньш:
— На слёте нас было пятнадцать, а в республике 143 тысячи пионеров. Все наши впечатления и змания, полученные в Артене, все наши времеть в Артене, все наши друзья, с которыми мы встретились и познако-мились, не только для меня одного. Ведь я представлял на слёте 10 тысяч пионеров. Я хогел бы каждому передать дружбу Артека. Сегодия мы пришли в ЦК комсомола Латвии, а

завтра придём в школы, дворцы пионеров, клубы. Будем много работать, рас-сказывать об Артеке, о слё-те, о Марше, чтобы знали

все. Коля Романов:

Коля Романов:
— Обсуждали Марш. Много было предложений и поправок, но все-были единодушны; Марш должен продолжаться.
Очень важню, что «Пионерстрой» происеёт эстафету БАМа из отряда в отряд: «Есть вношерские рельсы—будут пионерские поезда». Валтере Илзе и Ивета Берга:

Берга:
— На слёте познакоми-лись с ребятами из разных

Т. ЯССОН. Латвийская ССР



Пустеют поля — богатеют закрома Родины. Но сколько труда нужно затратить, чтобы закрома наполнились отборным зерком и не терялось оно при уборке. Ридом со авреслыми в 27у странулую пору веркут комбайны цикольники Сагаредмонской отличных учебы девитимпассины Кам Калузациями и на уборке отличных странульных учебы девитимпассины Кам Калузациями и на уборке Оруаниская ССР.



TPOE B CTENH

Некоторые поля уже убра-ны. Земля отдохнула, разне-жилась под летними дождями. Вова Евссев, Витя Сазонов и Андрей Слепыхин оседлали три прицепа к трактору и сеют ози-мую рожь. «Трудно работать,

наверное?» — спросил я у ре-бят. Пыль столбом, ветер в ли-но, а надо следить за селякой. Пятиклассник Андрей давал мне советы, как прочистить шланг, похожий на слоповый хобот, по которому зерно ухо-дит в землю; когда дергать рычаг, чтобы зерно не сыпалось попусту. Сам Андрей при этом успевал и за всеми другими сеялками смотреть. Андрей кликиух мне покуальная на тем. крикнул мне, показывая на тень солнца, которая медленно ползла по краю поля: «Вот до этого места нам работать». За этой тенью другое поле. Потом ещё и ещё. 5 000 000 тонн хлеба обещает дать в этом году Оренбур-

жье. Конечно, без помощи ребят тут не обойтись.

Саша ШКОЛЬНИК. Оренбургская область, село Гамалеевка.

КОЛОС ЗА КОЛОСОМ

Началась жатва — и вот уже за комбайнами, как грачи, шагают ребята. Собирают ко-лосья. «Ни одного колоса не должно остаться на поле!» — под таким девизом работают запорожские пионеры.

Идёт соревнование между сводными пионерскими отряда-

В. БИЛЯЧЕНКО, инструктор Запорожского обкома ЛКСМУ



СЕЛО Хустянка.
Зелёная, с вншнями улица. Иду под вншнями.
На улице — ни человека, одни куры.

Пруд, тихая воднчка. Иду по берегу. Никого купаю-щихся и с удочкой. Одни гусн.

Все на хлебе.

Хлеб в этом году хороший. Погода плохая.

Погода плохая. На комбайне трое. Григорий Малий — комбайнер Восьмиктасеник Вася Темченко — его помощинк. И, корреспоиделя «Пмоиреской правды», — помощинка помощинка. Ночью опять был дождь. Мы приехали на мокрую пшеницу.

Григорий встал со своего сиденья, нагнулся: так луч-ше видны ножи.

Ножи пошли.

Комбайн пошёл.

момовин ношел.

Ишеница не пошла.

Мы с Васей десантом валимся на землю, лезем в мотовило. Мотовило забито сырыми стеблими, сдираем их руками. Комбайн не умеет убирать мокрую шшеницу.

Григорий даёт комбайну задний ход.

Григорию 21 год, он очень молодой. Это его первая уборка. На лице возле — первая глубокая склапка.

Пелаем новый захол.

На новой высоте поставлены ножи

На новой скорости идёт комбайн. Всё равно не идёт пше-

Мы с Васей на земле.

Глубже складка на лице Григория.

Пиеница пошла примерно через час. За это время мы с Васей дваддать раз пры-гали на землю и ещё в тече-ние для раз пятьдесят. Гры-горий всё время — дотемна

стоял возле своего сиденья. Убрали огромное поле ише-

ра, высота 54 метра — всё равно что высота 20-этажного дома. Вниз не гляжу -

Элеватор пьёт зерно, как воду, наливается по лышко. Зерно течёт по трубам, желобам, разливается в ёмкости. Главная ёмкость. куда стекает зерно, зовётся

Бурыньский элеватор — новейший в стране, его банки вмещают 75 тысяч тони зерна.

Зерна в этом году много. Зерно из-за погоды влажное.

На пути к банкам стоит сушилка. В сушилке гудит нефтяное пламя. Зерно льётся сквозь горячий воздух. сухое Горячее бежит пальше.

Зерно сорное.

Вслед за сушилкой работает сепаратор, он отделяет зёрна в одну сторону, сорня-ки — в другую. Семена сорняков уничтожаются, зарываются глубоко в землю как отходы вредного производства.

Работает «госпиталь». Поражённое вредителем зерно помещается в «госпиталь»: ему дают лекарство, то есть, наоборот, сильный яд (газ хлорпикрин), вредитель гибнет, здоровое зерно сливается в банку.

В банках зерно не лежит без движения. Время от времени его надо пошевелить, хотя бы переместить из банки в банку.

А может, пропустить через

А может, через сепаратор. На элеваторе 384 банки. В любой момент, даже в новогоднюю ночь, обязательно где-то бежит зерно, из какой-то банки выливается, в какую-то вливается.

А булки получаются по-

А. ЛЕЛЬЕВР. (Наш специальный корреспондент).

Украинская ССР, Сумская область.



В Днепропетровске, Казани и Душанбе идут главные матчи турниров. Скоро клуб «Кожаный мяч.76» назовёт своих чемпионов.

чемпионов.
За это право боролись три миллиона юных футболистов. И сегодня наши корреспонденты рассказывают о сельских и поселювых командах — участницах вессоюзных финалов.



ФУТБОЛ И ГЕОГРАФИЯ

В отрогах Памира стоит сёлок Табошары. Сегодня посёлок

улице, где живут, создают команды мальшей и проводят с ними трепировки.

А вот чеминоны Кубышевской области приехали
из села Старое Максимкино.
Коньк спортеменов знают в
селе не только по футбольным встречам. Каждое лето
опи работают на полях колкоза имени Жданова. Перед
турниром в Душанбе футболнеты «Черемшаны» не
только трефироватись, но и
пропалывали сейсклу, заготаеливали ене. А Пете
Смещникову, вратарю команды, довернали насти коров...

"Быстро тейт река Черемшан. Не мальчишии не
боятся переплывать реку.
А поэтому растут крепными,
здоровыми. Здесь миютие
имольники имеют зачки
ГТО.
н. половиччик
им обрасноственными
престививными
прести

г. Душанбе.

космиче-

СКИЙ КУРЬЕР ВЕРНУЛСЯ

на-24» было выбрано не случайно. До этого лунный грунт исслодовался с помощью советских автоматических станций и американских пилотируемых аппаратов либо в равминых рабонах либо в горах. На этот раз «Луна-24» прилучилась в предгорые, аблизы от береговой линии, которая отловерхность от смрунающих горных цепей. Новый лунник пенно наматывался на барабан и после окончания бурения был доставлен в герметичный контейнер. По команде с Земли почти мгновенно срабатывают пирозамки, захлопы-вается крышка контейнера. До-стигнутая при этом герметиза-ция надёжно защищает капсулу с грунтом от воздействия раскалённой атмосферы Земли на конечном участке полёта. Место посадки станции «Лу-





достиг почти рекордной «глу-

достиг почти рекордной «глу-бины», поскольку поверхность Моря Кризисов на 4—5 кило-метров ниже среднего уровня лучной поверхности. Пока точно неизвестно, яв-ляется ли эта морская поверх-ностя поверхности ноже, сколонением остатиов дей-ствующих в прошлом вулка-нов или же дно моря — уплотнённые осадочные поро-ды. Хотя возраст Моря Кризи-сов составляет несколько мил-

ЖЁЛТЫЕ, КАК ЦЫПЛЯТА

«Будете относиться к фут-болу серьёзно, получите на-стоящий ниппельный мяз», — сказал «повобран-цам» команды «Мечта», ко-торым в ту пору было де-вить — десять лет, румер Борис Анатольевич Толы-

чев.
Сёйчас эти мальчишки стали на год старше. У них теперь есть много ниппельных мячей. Как-никак чемпионы Ленинградской обла-

ных мячей. Как-инкак чемпионы Ленипрадской области!

"Решили ребята придумать своей команде эмблему. В неё включили три цвета: зелёный, жёлтый, красный. За каждым цветом —
свой самкл. Зелёный прают
и работают на зелёных посамтов провели они на совкомных полях! А вот жёлтый — это цвет их футболюк. «Мы жёлтые, как цвилята», — шутят мальчишки. Почему они говорят о
иыплятах? Потому что ж
вут в посёлке Лаголово, г.,
находится известная да всю
область птицефабрика. Кажвый её цек шефствует над
одним из классов их шиколи.
Красный пвет — цвет
практа. И учтболисты мет
ты» — лучшие бойцы «Заринцы», лучшие певцы и танцоры во всей циколе.

А. Искев.

(Наш. геремальный

цоры во всей шиоле.

А. ИСАЕВ.

(Наш специальный корреспомдент).
г. Днепропетронек.

Команда «Строитель» из Смоленской области — новичом вессиозного туринра. И для ней каждая футбольная цегуа была не только праздником, но и стянчной школой.

Фото А. Ай-Слышни.



звено «ОРЛЁНОК»

Перед финалов в Еглани футовлиства «Орленна» собивались ровно в 8.00. И всей командой шли на «трениров-производственной оригады. По-лоли свенлу, собирали помидоры или випоград. В бригеде «Орленом». «Орлана харания в при

обряжнок«Орлять хорошо знают в
молдавском селе Яблоны В
этом году за хорошую учёбу и
работу юных футболистов прештосле обеда команда соштосле обеда команда обеда
штосле обеда команда обеда
не Финал не за горами ондакоманда обеда команда обеда
хорошо подготовиться. Работа
и тренировки шли полным
ходом. Но тут мама нападающего Ивана Рыбыка и говероти:

— Икан в Казань не поедет...
ВОТ и сидел бы дома Икан
Рыбаж. Да сепомния Инмолай
стец Изана бывший нападаютец Изана бывший нападаютец Изана бывший нападаюкогдато они вместе
имень когдато они вместе
имень когдато они вместе
имень когдато они вместе
имень когдато они вместе
правна бывших футболиста после
раз бывших футболиста после
выших футболиста посл

П. НОВИКОВ. (Наш специальный корреспондент).

г. Казань.

лиардов лет, учёные считают его относительно молодым. Об этом говорит меньшее количество кратеров на дне моря по сравнению с другими районами Луны.

районами Луны. Есть и ещё одна интересная дегаль в характеристике места посадки «Пунь-24». Предполагают, что здесь под луниой поврежностью залегает так называемый «маскона — значительное уплотнений луниых пород-этот факт пона бым определам местанным путём: пролега называемым предистивного свою скорусты. Однако природа этого явления пока мало изучена.

Исследование взятых проб грунта из такого района Луны представляет большой интерес для её изучения.

в. чурилин.

Подобью огненному метеору возвращаемый аппарат автоматической станции «Луна-24» вощёл 22 августа в плотные слои атмосферы. Его скорость резко упала за счёт сопротивления воздуха. Были введены в состания поздуха. нии воздуха. Воли введены в действие парашиоты. И в 20 часов 55 минут по москов-скому времени возвращаемый аппарат совершил посадку в расчётном районе в 200 кило-метрах юго-восточнее города Сургута.

Сургута. «Луна-24» взяла на лунной поверхности образцы породы. Лункая буровая устеновка и имеет ни громозикой выший, им набора буровых колоны. Бурение производилось мало-габоритной и надёжной в ра-вста комструкцией. По мере бота конструкцией. По мере того как бур вгрызался в лун-ную породу, грунт поступал в гибкий «чулок», который посте-



ЕСЛИ БЫ мы с Васей плылн на моторной людке, то много чего не увидели бы. Да и не услышали. А вот на вёслах... Благо-

дать! На деять и правной гущи пошёл до нас крык коростеля, любящего держаться вблинда, про- петан над лодкой. И вдруг — затишье. Смолклы утомлённые жарой птицы. Перестала пграть рыба на зеркале реки. Может быть, перелом знойного дил, даже кувшинии спратали под воду свои жёлтые чащечии.

мы опускаем вёсла в во-ду так, чтобы не было слыш-но: невольно подчинились полуденной немоте.

полуденной немоте.

— Тут некоторые бесстыжие на моторках даже в начале лета гоняли, — почти шёпогом сообщает мне Вася, «Непонятню, почему ставить мотор на лодку в кануи, скажем, мюня — дело постыдное, Спросить, что ли, у Вася?».



силю «стукнет». А я бы и двенадцати не дал. Акселе-рация, которая некоторых мальчишек делает не по годам большими, обошла, ви дать, Васю. Но жилистый дьяволёнок. Загребает вес лом, а мускулы на загоре-лых руках так и поигры-

вают. За новым поворотом реки, на тиховодине, увидели ди-

на тиховодине, увидели ди-кую утку.
— У нас уток много, — без хвастовства произносит мальчуган. И неожиданно от-вечает на моё недоумение.

Оказывается, утки путаногом мотора. Сразу же взлетают. Ещё одна утка с громким кряканьем поднялась над камышом. Словно бы дала

камышом. Словно бы дала сигнал: очнитесь, птицы и зверя! Опять всё вокруг наполивлось звуками.
За мелиоративным каналом, к которому мы приближались, прокричал лось.
«А може, не он? Спросить
у Васи?»

— У нас н лоси водят-

ся... Определёнию Василь уга-дывает мон мысли. Слышу от него: недавно едва не по-

гибли восемь лосят. Переплывали через осущительный канал. В воду вошли, а вылезти не могут. берега саншком крутые. Лядио ещё вася с говарицами был реголодайску. Вытациям валами и берег у капала обрезами. Ходили к мелюдайску. Вотадечия, получается? В техническом проекте берега не такие! Мы интересовались в управлении. Недалеко от лосиной ще преправыя пас подкідали рерправыя пас подкідали ребята во Васшкого седа, на колькомого латеря. Мы этим рейсом доставили им обесом доставили дос

рейсом доставили им соса, Некогда отряду ходить туда-сюда: собирает целебные травы. В приречных лу-гах — настоящая аптека: и зверобой, и душица, и гори

знеробов, и дуница, и дет...

Нока сборщини ели, Вася перебирал сорванные стебли, словно искал что-то, — Кто это толокнянку с корнами дёргает? — сердито спросыл он.

Все почему-то посмотрели на пария, самого рослого, в

соломенной шляне с поко-робившимися полями. Тот поперхнулся. Закашлялся. «И почему это толокнян-

поперхнулся. Закашлялася.

«И почему это толокиямку нельзя разать вместе скорпем? — разамышлая в на
обратном путн. — Спросить,
может, у Васи?»

— У полезных растення
ва лекарство что надёт? —
мальчукай как будго бы рассумдал сама с собой. — Цветы... Листья... Корин
реме. Такие, как толокиялка, на одном корие лет двадчать могут расти. Бородичу тоже ведь про то говорыли.

Бородич, догадался я, — это тот, в шляпе из соломы, Побанвается, знать, Василя. Кстати, Прохоров фами-лия Василя. Живёт он в Шацке, деревне в Минской области. Не спросил я только, состоит ли он в Обществе охраны природы. А впрочем, какое это имеет значение!

В. МОРОЗОВ.

Белорусская ССР. Минская область.





Наши бабушки. Они слемо лучшие на свете свете обраще, слама войсковне, самана влежение и слама в предуставление образование о



ИБРАГИМ, СВЁКЛА И ЗВЕНО

Фельетон

 Ребята, — произнесла упавшим голосом Наташа. -Довольны ли мы работой Ибрагима?

— Недовольны! — ответили мы хором.

- Почему?

— Не работает! — закричал Валерка. - Мы с таким звеньевым далеко не уйдём. — Он — лодырь и бол-

тун!.. — Он сейчас на пруду за-

ropaer!.. Тут появился агроном.

— А-а, передовое зве-но! — сказал он. — Славно поработали. А вот 7-й «Б» от вас отстал...

— Что, если про нашего звеньевого узнает 7-й «Б»? — вдруг спросил Ахмед и оглянулся по сторонам

— Ещё подумают, что мы все тут бездельники, раз Ибрагим не работает, изрёк Валерка.

 Конечно! — подхватил Ахмед. — Могут так подумать.

же делать? растерялась Наташа. — Мы же хотели его переизбрать...

— Не стоит его переизбирать, — заметил Валер-ка. — Пусть себе загорает... Ведь в среднем каждый из нас немало свёклы прополол. В среднем... Значит, и на Ибрагима кое-что прихолится.

— Правильно! — согла-сился Ахмед. — Не будем выносить сор из избы. Всётаки Ибрагим наш звенье-

Так и решили.

Аскар ТАСТАНОВ.

Алма-Атинская область.

ХОЧЕШЬ ПОГОВОРИТЬ С ПИСАТЕЛЕМ?

В московском паруже в Сокольникия сточт старый красивый деревянный дом. Вы, намермое, знате, что Владимир Ильич Ленин приезжал на ёлку к ребятам в Сокольники. Она была ммению в этом доме. Сейчас там приходят сюда не только за кумной книгой, по и на встречи с писателями, с дамен побывающий домению пребята и варостие, абелый Бим. Чёрное ухол, Многие и взростие, абелый Бим. Чёрное ухол, Многие и тактели нашей газеты хотели бы поговорить с писателем, на готолом на состоявшейся встрече мы задали Гавриму Ниги, поэтому на состоявшейся встрече мы задали Гавриму Нигия сотоловшейся встрече мы задали Гавриму Нигия сотолящейся встрече мы задали Гавриму Нигия сотолящейся встрече мы задали Гавриму Нигия сотолящейся встрече мы задали Гавриму Нигия в портожу на встрече мы задали Гавриму на встрече на встрече на встрече на задали Гавриму на задали Гавриму на встрече на задали Гавриму на задали ваши вопросы. Итак, на вопросы читателей отвечает сегодня лауреат Государственной премии Гавриип Николаевич ТРОЕПОЛЬСКИИ.

- ПОЧЕМУ ВЫ НАПИСАЛИ ПОВЕСТЬ О БИМЕ?

— Повесть о Биме — это не просто история собаки. Это повесть о людях, о человечности. Когда говорится о доброте, некоторые ленивые души воспринимают это абстрактно. воспринимают это абстрактно. Такие люди уверены, что онно охороши, они-то и есть пример Для подражания. А на деле не представляют, что значит быть хорошим. Их надо заставить посмотреть внутрь себя.

Можно ли назвать хорошим можно ли назвать хорошим человека, который для сбора ягод с большой рябины в лесу пожелает спилить всё дерево? Убеждён, что нельзя. Таким пожелает спилить все дерево: Убеждён, что нельзя. Таким людям мы должны противо-стоять. Противостоять тем, кто стоять. Прогивостоять тем, кто преданность долгу подменяет правилом: взять от государства побольше, а государству дать поменьше. Противостоять туневадцам, которые считають и метовадны все, я — никому. И лигература, если это настоящая лигература, должна заставить читателей увидеть убожество таких персонажей и переживать за честных и добрых людей. Меня читателей увидеть мереживст спочему убили Бимаї Ведь казнь какая читать такой конеція Но именно этот ко-

IPOCTO JIHIHIATH-

нец, вызывая острую сердечную боль, и взывает к доброте. Умерев, бим остаётся жить, и надеюсь, что пережитая чита-телем печаль заставит его за-глянуть в собственную душу, поможет научиться различать добро и эло.

- Y BAC ECTH COBAKA?

— У меня есть собака — английский сеттер Лель. Очень умный, помогает даже рыбу ловить. Если увидит, что леска оборвалась, бросается в ре-ку, хватает зубами поплавок и тащит на берег вместе с ры-

бой. Я помню себя с пятилетнего возраста — сначала играл с собакой, потом её воспитывал, вэрослым завёл охотничью. За всю жизэнь у меня было 14 собак, которых держал от ценка до последнего их дня. Эти характеры и соединились в Биме. Я даже выучнися по-иммать собачий язык — язык дажжений.

движений.

Однажды я получил письмо от целого класса. Ребята писали, что, прочитав повесть, они решили всем классом завести собак. Такое намерение заставило меня сразу же написать ми: не заводите собак всем классом. Пусть возьмёт только тот, тот готов восинтывать животное, просто любить собаку мяло, тот сотов восинтывать животное, просто любить собаку мяло. собаку мало.

собаку мало.
Что значит воспитывать?
Не обманывать, непримерь Если вы собаке приказали: «Лежи и жди», а сами не вернулись — собака тоскуст, тяжепо переносит обман, От вас зависит, каким будет ваш пёс.
Получив моё письмо, ребять,
видно как следует подумали,
видно как следует подумали,

видно, как следует подумали, потому что, как я потом узнал,

собак приобрели два-три чело-

— НАД ЧЕМ ВЫ РАБОТАЕ-ТЕ СЕЙЧАС?

 Сейчас я хочу начать но-вую работу. Но вот беда — не могу забыть быма. А писа-тель не может начать новую книгу, пока не забыл преды-дущую. Правда, гейчальный бальзак однопременно работал над разными произведениями. И многие персонажи переходи-ли из одного романа в дру-гой. А на письменном, столе А на письменном столе гои. А на письменном столе писателя стояли вырезанные из картона фигурки всех героев. Когда герой в книге умирал, бальзак писал на картоне: умер такого-то числа — и убирал в стол. Прятал, чтобы за-

оыть.
Сейчас я стараюсь забыть
Бима. Но вот читатели не дают
забыть. И пока я занят большой статьёй, которая назымой статьей, которая назымой статьей, которая называется «Ответ читателями»,
первое время после того, как
вышла книга, я успевал отвечать на читательские письмы.
Но сойчас их тыстин, ответурную
писать такую статью, теперь
уже осталось только сокранить ей. А этому великому умению — сокращать я научился
только сейчас, на старости
лет, к концу творческой деязтельности. И считаю, что сокращать надо до тех пор, пома
инчего нельзя изменить. Если
же можно изменить хотя бы
письмости. тьёй, которая «Ответ чита так, и вот выскакивают строки, абзацы, страницы, целые гла-вы. «Белый Бим Чёрное ухо» я сократия почти наполовину. Я бы и сейчас кое-что сокра-тия в повести, да боюсь, что читатели рассердятся...

по следам **НЕОПУБЛИКОВАННЫХ** ПИСЕМ В реданцию пришло письмо ребят, проживающих на хуторе Кузнецовка. Они писали, что у них есть два бассейна, но ку-паться там нельзя — очень

Реданция обратилась в Семи-каракорский исполном район-ного Совета Ростовской облас-ти. На днях пришёл ответ заместителя председателя рай-исполнома товарища Сиротина: «Оба бассейна очищены, заве-

по просъбе редакции письмом занялся исполном Талгар-коного райсовета. И вот пришёл ответ председения председателя райкспоктома товарищ Моси-иян П. П. сообщил: в настоящее время нлуб отремонтирован. Регулярые демонстрируются ки-нофильмы

Загадочных личностей Загадочных личностой мы не любия, Я шепауа Ярде, что этого пария с большим рокканом нало бы раскусить. Но прежде чем мы принялансь за это, в наше купе зашёл старший вожатый. В руке он держал лист бумаги.

— Вы трое будете жить
 в шестнадцатой палатке.

Он уже собирался задви-нуть дверь, но вдруг заме-тил большой рюкзак за спи-ной загадочного малого. И спросил:

— Почему ты не положищь багаж наверх, на полну? Места там хватает. Загадочный малый ответил, что, мол, не стоит. Всё равно через два часа выледать.

выдезать.

Вожатый только головой поначал и ушёл, Мы с Ярдой были недовольны, что
будем жить в одной палатке с такой страниой личностью. Но зато нач ещё
больше захотелось раскусить его. Начал и. Несколько дах учибимся. сить его. начал я. Несколь-ко раз ульбияулся ему и ждал, как он отреатирует. Парень глянул на меня од-ним глазом, другой даже не открыл, точно собиралея спать. Ярда не выдержал. Ткиул загалочного малого локтем:

— Послушай, Карел, по-му ты смотришь на Тон-одним глазом?

— Сойдёт и так. Я и одним глазом вполне хорошо его вижу, — отвечал загадочный малый.

Он уже хотел закрыть и этот единственный глаз, но ярда подал мне знак, и я в свою очередь спросил:

— Послушай, Вашек, а почему у тебя кеды зашнурованы только до половины?
 Загадочный малый зев-

- Сойлёт и так

— Соловно собираясь нам доказать, что зашиурованные таким образом кеды очень даже удобная вещь, прижал пяткой левый носок, вытащил ногу и тут же су-нул её назад. Мы с Ярдой обозлились

н крикнули ему:

— Скажи хоть, как тебя по правде зовут: Вашек или Карол?

Карел?
Он даже не поднял руку с колена; только показал большим пальцем на табличку, привязанную к рюкзаку. Мы прочли, что его зовут Рамков. Карая Ваплав Карел.

Баплав Карел.

Больше нам не хотелось его разгадывать. Мы смотрели, как он, закрыв глаза, лежит на своём рокаме. И только изредка, когда поезд останавливался на какой-ибудь станции, спрашивал: шивал

— Где мы теперь? В Чимелицах, - ска-

зал Ярда. Потом я:

- В городе Аше.

А Ярда: В Бухаресте.

Мы хотели хоть разозлить этого загадочного малого. Но он преспокойно кивал головой, даже когда мы сообщили, что остановились в Мурманске.

в мурманске. Ярда решил сходить к вожатому и сказать, что мы

Вацлав ЧТВРТЕК



будем жить в одной патке с этим типом. Даже пионерский галстук завязан у него кое-как, каким-то полуторным узлом... И на всё он отвечает:

— Сойдёт.

В конце концов на нас перешла его сонливость. Разбудил нас вожатый на конечной станции.

конечног станции.

Ничто нас с Ярдой не ра-довало. Даже напла шестна-дцатая падатка. Это была новехонькая палатка с че-тырьмя тогучанами. Начат-рациими ещё не были наби-ты и сложенные лежали на тогучанах.

топчанах.
— Устранвайтесь, а после обеда пойдёте набивать тюфяки. Сарай — на опушке леса, — сказал нам вожа-

тый.

—Наша шестпадцатая палатка была самой красимой па меже какие я тольно выдел. Ногда на ней светило солице, опа так и пажа повизной. Неподаляку стояла старая соспа. На ней сидела какая-то птица и пела, но нас с Ярдой ничто не тешило. Мы устроились на краю своих топчанов, досдащи обед и смотрели на Ванака (теперь мы звязы загадочного малого Вашеком), а потом их облизывает.

— Мыть миску пойдёшь?
 — Сойдёт и так, — мах-нул рукой Вашек и зашвыр-нул миску под топчан.

После обеда мы отправи-ись в сарай набивать тю-

фики.
Вашек с нами не пошёл,
Илти до сарая ему показа-пось слишком далеко Он сообщал нам, что придумал новое великовенное изобре-тение, как набивать тюфяки. Сразу же после обеда по-плёлся с пустым наматрац-ником куда-то за палатку и

исчез среди ёлочек на краю

песа. Пока мы с Ярдой донесли свои набитые соломой матра-цы от сарая до палатки, с нас семь потов сошло. Ва-шек уже ждал нас. Удобно развалившись на постели, он развалившие на постеми, он стика черничины, а когда мы проходили мимо, поты-кал большим пальцем ноги наши тюфяки:

— Твёрдо, жуть, как твёрдо. Вы же спины об это переломаете!

А сам покачивался на своём матране. — Потрогайте!

Сперва потрогал я, потом Ярда. Матрац у Вашека был упругий и мягкий-пре-мягкий. Я отёр со лба пот: — Чем ты его набил, Вашек?

Он снова только покачал-

— Производственный се-крет. Пускай олухи вкалы-вают. Я работаю вот этим, — и закатил кверху глаза, словно хотел ими по-казать на глоб.

— Тебе пальцем шевель-путь — и то лень, — сер-дито сказал Ярда.

Мы оба элились. Вашек покачивался себе на мягком пружинистом матраце, а в наших тюфяках хрустела жёсткая солома.

жёствая солома.

Был вечер. Птица с сосны уже улегела. Чуть дул тейлый ветерок. Я смотрел, как под козырьком нашей платки раскачивается кончик верёвки. Вашек давно уже спал на своём мятком матраце. Из-под спины его выдезала незавязанная матрациая тесёмка.

Солома, и правда, была немного жестковата. Уснули мы с Ярдой довольно поздно, Мне сразу приснился сон. Начало я забыл, но ко-

нец помию отчетливо. Я стоял на холие, Над холимом — черире небо. А по нему менутся лучи прожетсрова, и кто-то кричит.

Но это было не небо, а темного в платиси. Н воясе не прожекторы. Вашек маля горящим фонаримом и сдавленцым голосом кричат.

— Ребята, что-то меня сгращию полусало!

страшно получалот.

Потом он погасил фонарик, а во тьме тихо засветились семь залёных точек.

Это было жутко таинственно. Я не знал, сплю
или уже проснулся. Ярда
токо не знал или уже пр

тоже не знал.
Вашек снова принялся махать горящим фонариком.
Мы поднялись с топчанов. поднялись с топчанов - Что случилось?

Он уже не кричал. Сидел на постели и торопливо стаскивал тренировочную фуфайку. Вокруг его головы по-прежнему светились семь таинственных точек.

семь таниственных точек. Потож и в зажей слой фо-нарик. Ярда тоже. Мы уми-деннуйму муравой, кого-рые преспокойно разулива-ти по спине Вашежа. И ещё много всяких жучков и бу-кашек. сустилось на Ваше-ковой спине. И на постени. Семь заслёных точек. — это были семь светлячков. И всё это повылавало через неза-вижанный конец его матраца. — Чем ты его вабал? — Чем ты его набил?
 крикнул Ярда.

И Вашек ответил:

Mxon. Мы вынесли его тюфик из палатки. Вашек выбежал за нами. И мы долго слышали, как плещет вода в умывальнике.

умывальние.
Сдули мы муравьёв с его топчана на землю, пускай заблудятся в траве; Выпустили светлячков и решили не открывать больше Вашеку палатку, Плотие затячули вход, а койец верёвки завязали узлом.

Через минуту Вашек вер-нулся. Сказал, что он мо-крый и хочет в палатку. Мы через щель просунули ему сухое полотенце и ответили:

- Сойдёт и так. Потом он стал жаловаться на холол Мы полали ему в щель тренировочную фуфайку и сказали:

Сойдёт и так. И лишь когда начала выпадать роса, я спросил Яр-

ду: — Сойдёт?

Ярда ответил:

Сойдёт. И мы впустили Вашека в палатку.

Он не сказал ни слова. Лёг на голые доски. Ярда

— Сказать ему, что он сломает о них спину?

Я тихо ответил: - Не надо. Сойдёт и так.

И оба мы спокойно проспали до утра.

И вот настало утро. На сосне снова пела птица. От сарая на опушке леса тёплый ветерок доносил запах плын ветерок доносил запах соломы. Когда мы туда по-смотрели, то увидели па-ренька, который палкой на-бивал тюфяк. Подбежали ближе и разглядели, что кеды у паренька зашнурованы до последней дырочки. А когда Ярда, пощупав тюфяк, сказал: «Сойдёт», — Вашек нагнулся и взял ещё горсть соломы:

— Пожалуй, ещё нет. Немного не хватает злесь. в углу.

Перевёл с чешского Олег МАЛЕВИЧ.



В КРАЮ ПРИЧУДЛИВЫХ СКАЛ

Есть недалемо от Краснопрска заповедный ирай, и мазыказаповедный ирай, и мазыказаповедный ирай, и мазыказаповедный ирай, и мазыказаповедный и мараказаповедный и марчизаказаповедный и марчизавеличественные «Перв» годаные ведавых сосем.
В этом волисебном миревых сосем.
В этом волисебном миревых сосем.
В этом волисебном порожных сосем,
В этом волисебном порожной межет метеоролог
и ираевед Елена Александровна
отпрыла она в своём домеприот дологи в своём домемана в своём домеприот дологи стобранвых организать дологи в своем домемых, подстреленных, отобранвых организать дологи в своем домеи в сех Елена Александровна
выходила, вырастила и поломентиры вырастила и пологиментиры в примудиным сталам,
приот Аболита почти в сегдаотприот запачена.

А. АНУФРИЕВ.

А. АНУФРИЕВ (Наш норреспонден Фото А. АКУЛЬШИНА.

г. Красноярск.







НА СНИМКАХ:

1. «Перья». 2. Самый озорной обитательного Айболита — воронёнок

ка. Больной и беспомощный нонок стал большим и кра ым волком. Его зовут Ларс